



七夕将至 听听社区里恩爱夫妻的幸福故事

# 风雨数十载 恩爱伉俪情

七夕今宵看碧霄，牵牛织女渡河桥。七夕节是我国传统节日中最具浪漫色彩的节日，也被认为是“中国情人节”。在这个充满爱意的节日即将到来之际，我们走进社区，采访了几对走过数十年风雨的夫妻，听听属于他们的浪漫故事。

## 梁吉田、刘万英： 三面定终身

梁吉田和刘万英住在七星区漓东街道穿山东社区，他们是夫妻，是同事，更是战友，已携手走过43年。他们在风华正茂的时候响应祖国号召先后投身军营，保家卫国。他们退伍转业后，在各自的工作岗位上兢兢业业、奋勇争先，成为系统内的模范“夫妻档”。退休后，他们在社区里继续发挥余热，热心公益。

就是这样一对恩爱和谐的夫妻，从认识到领证却仅见过三次面。

出生于1953年的梁吉田，1973年参军入伍。比梁吉田小3岁的刘万英，1976年入伍。他俩都是湖南省衡阳市角山乡人。虽然是同乡，但之前他们互不相识，直到一通电话把这两个陌生人联

系到了一起。

回忆起当年的事，梁吉田笑着说，上世纪七十年代的时候，他在桂林工作。有一年他在南宁学习，在学习结束时，他的一个同班又同乡的同学拜托他，回桂林后请他代向一个在桂林某部队工作的老乡问好。

回到桂林，梁吉田便拨通了那位老乡所在部队的电话。非常巧的是，接电话的就是刘万英，而她就是同学要问候的老乡，那天刚好是她值班。梁吉田转达完那位同学的话之后，两人都打开了话匣子，相谈甚欢。

当年的国庆节，梁吉田意外接到了刘万英的电话，刘万英表示想在假期跟战友一起到梁吉田工作的奇峰镇参观，梁吉田毫不犹豫答应了。在奇峰镇，他们两人第一次见面。

又过了快一年，梁吉田再次接到刘万英的电话，她说她要去广州学习，顺便回衡阳老家看望父母，年长一些的梁吉田建议她，既然要回家就带一些礼物回去，于是热情地帮她买了五斤白糖，相约到中山中路的新华书店见面，这是他们的第二次见面。

后来，刘万英到了广州，给梁吉田写信报平安，就这样，两人通过书信来往了一年多。后来，两人的关系因为梁

吉田的一封信打破了。“当年我二十五六岁，正是适婚年纪，周围有很多人都要给我介绍对象，但是我都拒绝了，并且告诉别人自己有一个通信很久的异性朋友。”梁吉田说，他跟刘万英很聊得来，有很多共同语言，所以当他要找一个伴侣共度一生的时候，他第一个想到的就是刘万英。

梁吉田给刘万英寄去了一封信，里面很委婉地写着：“你挺好的，我们能不能保持关系。”接着刘万英回信道：

“你定吧，你看着办。”就这样，两人算是默认了情侣关系，在接下来谈的数年异地恋中，刘万英因为一次出差来到桂林，至此两人才见到了第三面。

1981年，他们分别向单位组织申请结婚，并回衡阳领了结婚证。

几年后，梁吉田和刘万英都到了桂林机场工作，终于结束了异地婚姻，但是因为工作忙碌，两人还是过着聚少离多的日子。梁吉田回忆，在他最忙的那些年，一年365天，他在家的时间只有100来天，但就算如此，就算是再忙碌和疲惫，只要他回到家见到妻子，他就感觉很踏实很放松。

十几年前，梁吉田夫妻退休，这才过上了平淡幸福的小日子，一有时间，他们就会出去旅游，像是要把年轻时缺失的恋爱时间给补回来。

## 凌厚德、唐亚代： 既然结为夫妻 就要管对方一辈子

靠窗户的阳台上摆着夫妻俩的水杯，靠近沙发的茶几上放着一台制氧仪，整个屋子家具简单，但干净整洁，这就是凌厚德和唐亚代位于叠彩区北门街道水塔社区的家。两位老人今年都已经是70多岁了，但回忆起谈恋爱的日子，凌厚德还是会腼腆地笑起来，而唐亚代则会一边笑一边害羞地捂住脸，在他们偶尔对视的眼眸中，仿佛也能感受到两人真挚的感情。

凌厚德和唐亚代是朋友介绍认识的，唐亚代记得，第

一次和凌厚德见面，就觉得这个人很老实，“话不多，但一看就心地善良。”巧合的是，凌厚德也觉得唐亚代是个踏踏实本分的人。两人留给对方的印象都不错，于是他们慢慢走在了一起。1983年，他们结婚了。唐亚代说，那个年代结婚，婚房都还是单位的宿舍，后来住了好多年，才买到了集资房。

性格开朗的唐亚代说，她的眼光很准，凌厚德憨厚老实，结婚后两人从来没有吵过架，主要原因是“吵不起来”。唐亚代说，她比较直率，有时候会有些脾气，但凌厚德从来不跟她吵架，总是默默做事，搞得唐亚代的火气也消了，所以两人是周围出了名的和睦夫妻。唐亚代说，凌厚德任劳任怨，他们的儿子出生后，凌厚德总是忙前忙后，小时候帮着换尿片，长大后又忙前忙后接送上幼儿园，周围邻居总能看到凌厚德骑着自行车搭着孩子进进出出，大家都夸凌厚德勤快。凌厚德说，这没有什么值得夸的，都是一家人，谁有空就谁接送，不能总是让她一个人承担。

随着孩子长大，面临求学、就业等选择，凌厚德和唐亚代也总是有商有量。退休后，两人喜欢出去散步、唱歌，唐亚代还喜欢参加社区活动。

但这段时间，唐亚代没有出门参加活动，因为凌厚德前段时间住院做了手术，刚出院回家休养。其实从2019年凌厚德就断断续续感觉身体不舒服，再加上本身有慢性病，一年总要住院调理几次，每次都是唐亚代一个人在病床旁照顾陪伴。她不愿意惊动孩子和亲戚，她总是说，“将心比心，每个家庭都有自己的生活和难处，我们是夫妻，照顾他是我的责任。”上次凌厚德手术时，唐亚代一个人等在手术室外，当时手术时间已经超过了常规时间，唐亚代的心都悬了起来，她紧张地坐在手术室门口，思绪飞转，想了很多，就怕老伴有三长两短，但最终医生带来了好消息，虽然手术遇到了问题，但最后还是解决了。看着浑身插满管子的老伴从手术室出来，唐亚代当时就红了眼眶。

手术前，凌厚德体重有150斤左右，出院时体重跌到了110斤左右，整个人瘦了一大圈，他说手臂上的肉都不见了，皮肤都松松垮垮的。为了照顾凌厚德，唐亚代每天煮营养餐，帮他控制血糖补充营养，陪他散步。如今凌厚德肉眼可见地“长了一点肉”。这段时间的劳累，让唐亚代走路时腰都挺不直了，但她毫无怨言，她仍然是那句话：“既然结为夫妻，幸福困难都要一起面对，当初选择了牵手，就要管对方一辈子。”

◀唐亚代说，夫妻就是要相互扶持。  
记者苏文娟 摄

下转 05 版 ▶

